

老二到了入学年龄 家长又开始犯愁

## 二孩三孩家庭又有“盼”

不知不觉中,我国实施二孩政策后的首批“二孩”到了入学年龄,受多校划片的影响,家里两个孩子无法在同一学校就读成为部分家长的新困扰。

## 反回

孩子不同校  
老人天天奔波接送

李女士把两个孩子的户口都落在了姥姥家。2016年,老大幼升小时,学位还不太紧张,如愿进入了姥姥家附近的一所小学;到了老二要上小学的时候,学位已然紧张起来。“入学审核的时候,老师就给我打了预防针,说老二有可能去不了老大的学校。”虽然有了心理准备,但老二最终通过多校划片被稍远点的学校录取,李女士还是苦恼了一段时间。

让她发愁的是接送问题。接送的任务是孩子姥爷承担。老大上学时,老人溜达着就能接送;而要去老二的学校,老人就得骑上电动自行车。“虽然不过七八分钟的路程,但

老人年纪大了,又是早晚高峰时段,总是悬着心。”

老二上了学,感受到两个孩子入读不同学校的诸多不便。校级家长会其中之一,“时间不一样,要求不一样,忙完这个忙那个。”

李女士的困扰不是个例。张女士说,她的两个孩子相差一年,老人来不及奔波在不同学校接送两个孩子,特别希望将来两个孩子能够在同一学校就读。“现在又提倡三孩,孩子多了,家庭肯定面临换房子的实际需求,按照现在各个区的政策,入住新房子的家庭肯定都要多校划片,要是三个孩子分别去三个学校怎么办呢?”



## 动向

## 多区表示如有学位可以协调

截至目前,北京市未明确出台二孩同校政策,但对双胞胎入学有一定的政策支持。比如,西城区幼升小学区派位、寄宿学校、民办学校报名时,双(多)胞胎报名可自愿申请捆绑派位;已绑定双胞胎或多胞胎的一组儿童自动报名相同学校,且只需要提交一次报名。

东城区明确,在同一所小学就读的双(多)胞胎学生,如想通过派位录取进入同一所中学,须于规定时间内向小学提出申请,填写双(多)胞胎申请表,申请成功后,双(多)胞胎进行绑定,只可参加第三批次学区服务片派位的志愿填报,电脑派位时分配1个随机号进行随机派位。

丰台区在回答网友提问时表示,没有单一对应学校的同一家庭多个子女有在小学阶段入读同一所学校需求的,可持相关材料在指定日期前到区教委指定地点进行申请,由教委统筹分配。

海淀区教委回复,“要上学”是目前

首要解决的重中之重,在解决了首要的前提下,海淀区将针对“上好学”的诉求进一步完善招生方案。比如二孩家庭的实际困难,海淀在招生中已经有所考虑。对于儿童法定监护人自愿提出二孩同校申请的,学区核实该法定监护人的大孩在校在读信息,对于情况属实的,在有学位的前提下应予以优先协调。今年海淀区还对区内各小学提出相关要求,要求各小学根据服务范围内的适龄儿童数据,结合学校学位情况,制定合理方案,最大化提高二孩同学段同校比例。

朝阳区也表示,若大孩和二孩在同一学段且拟申请协调到同一所有学位的学校,家长可将书面申请及相关材料递交至教委指定地点。不过,有学校向记者表示,在当前学位紧张的现实条件下,多孩家庭子女同校就读在推进过程中还面临一定困难,未来随着学位紧张的局面得到缓解,政策的出台或迎来更好的时机。

## 呼声

## 期盼能有一定选择权

不少家长呼吁,希望能给多孩家庭一定的选择权,允许老二可以优先选择老大的学校直接入学。有的家长说:“两个孩子派位到不同学校,甚至派到了不同学区,家长负担太重了!”

## 正向

两娃在一起  
家长免了奔波之苦

吴女士有两个儿子,都在一所小学就读。在她看来,两个孩子入读一所学校,除了免去了一家人分别接送两个孩子的奔波之苦,也让她对老二的教育更从容了。“老大的很多东西老二也能接着用。”

吴女士举例,老大刚上小学时,她基本处于“两眼一抹黑”的状态,什么都是懵懵懂懂,在课后服务选课、社团活动上,只顾贪多。“当时,我给老大选了一堆的课,校内的课表排得很满,搞得孩子每天都很疲惫。”到了老二上学时,她吸取教训,从课表中精挑细选,合理安排好孩子在校内社团活动、课后服务课程的比重,老二显然比老大更加享受校园时光。

还有一些小细节让吴女士觉得

老二上小学特别省心:什么时候该选课了,学校一年有多少重要活动,心里都有谱儿,准备起来一点儿也不慌张。有了老大上学经验,吴女士在老二班级里也成了受欢迎的家长。

两个孩子在一所学校,还起到了相互激励的作用。“学校有些活动在各个年级都是同步的,比如一些比赛,这个时候,两个人就会凑在一起互相监督、互相促进。”吴女士说,开学后,两个孩子都要迎来体育测试,这个假期兄弟俩专门腾出时间,自觉地一起训练。“有时老二跑回家也会兴奋地跟家里人报告,教自己的老师也教过哥哥,有了这层‘亲近感’,老二对这门课的兴趣和热情提高不少。”

## 延伸

## 多地探索更灵活的入学选择

近年来,国内多地出台“长幼随学”政策,帮助多孩家庭解决接送不便难题的同时,也释放出了暖心的信号。

广东省佛山市教育局今年明确,申请入读民办义务教育学校,在不超计划的前提下,学校必须优先补录符合条件的兄弟姐妹;申请人读按地段划分或对口直升的公办学校,同等条件下优先安排兄弟姐妹入读哥哥姐姐所在学校;因哥哥姐姐所在公办学校学位不足,导致弟弟妹妹无法享受“长幼随学”服务的,经家长申请,教育

行政部门可按照就近入学原则,将哥哥姐姐与弟弟妹妹安排至其他有空余学位的公办学校同校入读。

浙江省慈溪市规定,符合入学条件的二孩、三孩,在坚持划片对口、就近入学的基本原则下,由其监护人提出申请;在学额允许的前提下,将二孩、三孩安排在兄(姐)同一所学校就读。陕西省西安市多个区在今年的升学政策中也明确,要优先安排二孩(三孩)与一孩同校就读。

据《北京晚报》

## 感受

## 同一所学校更能产生共鸣

任女士的双胞胎女儿也就读于同一学校。对她来说,两个小朋友虽然在不同的班级,但接受到的教育理念、教学风格、行为规范是一致的。“这样一来,她们觉得是成长在一个环境里面,会有很多共同话题,也会讨论共同认识的老师和同学,更能产生共鸣。”

